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نام آزمون: دهم قلمچی 71

@riazi_ jazb : تلگرام استاد شاکریان

sebghatebartar.com : سبقت (38117-051)خرید محصولات

خارج از کشور- 1389 کدام بیان براي فضاي نمونه اي یک آزمایش تصادفی نادرست است؟  1

مجموعه ي تمام نتایج ممکن یک آزمایش تصادفی است. احتمال وقوع لااقل یکی از برآمدهاي آن صفر است.

اجتماع تمام برآمدهاي ممکن برابر فضاي نمونه اي است. 1احتمال وقوع حداکثر یکی از پیشامدهاي آن  است.

قلم چی- 1399

2 سه سکۀ متمایز را پرتاب می کنیم. اگر تعداد «رو»ها بیشتر باشد، یک تاس می اندازیم و در غیر این صورت یک سکۀ دیگر پرتاب
می کنیم. تعداد اعضاي فضاي نمونه اي کدام است؟

24283236

قلم چی- 1399

3 یک فروشگاه دو نوع کارت اعتباري  و  را می پذیرد، اگر مشتریان از کارت  و  از کارت  و  از هر دو کارت

استفاده کنند، چه قدر احتمال دارد که مشتریان فقط از  یا فقط از   در این فروشگاه استفاده کنند؟
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قلم چی- 1399 اگر  و  دو پیشامد از یک فضاي نمونه اي باشند، پیشامد اینکه « رخ ندهد ولی  رخ دهد» کدام است؟  4ABAB

A − BB − (A ∩ B)(A − B)′(A ∪ B)′

قلم چی- 1399 اگر  و  دو پیشامد از فضاي نمونه اي  باشند، پیشامد  معادل کدام گزینه است؟  5

حداقل یکی از پیشامدهاي  یا  رخ دهد.  نه  رخ دهد نه 

حداکثر یکی از دو پیشامد  یا  رخ دهد.  دقیقاً یکی از دو پیشامد  یا  رخ دهد. 

ABS(A − B) ∪ (B − A)
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سراسري- 1396

در جعبه اي  مهره با شماره هاي  تا  موجود است. به تصادف یک مهره از جعبه بیرون می آوریم. شماره ي آن را یادداشت کرده و به  6
جعبه بر می گردانیم. مهره ي دیگري بیرون کشیده شماره ي آن را در کنار عدد قبلی قرار می دهیم. با کدام احتمال عدد دو رقمی حاصل مضرب 

 است؟
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سراسري- 1395

از بین  کارت یکسان که اعداد  تا  بر روي آن ها نوشته شده است، دو کارت با شماره هاي زوج را کنار می کشیم. از بین بقیه به  7
تصادف یک کارت بیرون می آوریم. با کدام احتمال عدد این کارت زوج است؟
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خارج از کشور- 1394

، نوشته شده است. یک گوي از بین آن ها برداشته و با ثبت شماره ي آن، دوباره بر روي  گوي یکسان، هر یک از ارقام   8

، است؟ به ظرف برمی گردانیم. با تکرار این آزمایش عدد تصادفی دو رقمی حاصل می شود. با کدام احتمال این عدد مضرب 

51, 2, 3, 4, 5

3
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سراسري- 1392

9 هر یک از ارقام  بر روي  کارت یکسان نوشته شده است. یک کارت به تصادف از بین آن ها برداشته و رقم آن را
یادداشت می کنیم و دوباره داخل کارت ها قرار می دهیم. کارت دیگري بیرون کشیده رقم آن را در سمت راست رقم قبلی می نویسیم. با کدام

احتمال، عدد حاصل دو رقمی و مضرب  می باشد؟

0, 1, 2, ⋯ , 910

5

0٫160٫180٫190٫20

خارج از کشور- 1392 10 سه تاس متمایز را هم زمان پرتاب می کنیم. با کدام احتمال هر سه عدد رو شده متفاوت اند؟
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سراسري- 1390

11 جدول زیر، تعداد لامپ هاي موجود  وات و  وات از تولیدات دو کارخانه ي  و  است. اگر یک لامپ به تصادف برداشته

شود، با کدام احتمال این لامپ  وات است؟  
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سراسري- 1397 127 یک تاس قرمز و یک تاس سبز را با هم پرتاب می کنیم. احتمال اینکه مجموع دو عدد رو شده، برابر  باشد، کدام است؟
1
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خارج از کشور- 1391

،  تقسیم شده اند. عقربه ي مربوط به هر صفحه را می چرخانیم،  ،  ، 13 هر یک از دو صفحه ي عقربه دار به  قطاع برابر، به شماره هاي 
احتمال این که عقربه ها در نواحی هم شماره متوقف شوند، کدام است؟
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قلم چی- 1399

کیسه اي شامل  گوي با شماره هاي  تا  است. از این کیسه،  مهره به تصادف، به طور متوالی و بدون جایگذاري خارج می کنیم.  14

احتمال اینکه کوچکترین عدد  و بزرگترین عدد  باشد، چه قدر ایت؟
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قلم چی- 1399 1542  نفر در یک شرکت کار می کنند، با چه احتمالی، حداقل  نفر آن ها در یک فصل استخدام شده اند؟
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قلم چی- 1399

از بین  دانش آموز،  معلم و  معاون، یک تیم  نفره تشکیل می دهیم. چقدر احتمال دارد که از هر  گروه حداقل یک نفر در این  16
تیم باشد؟
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قلم چی- 1399

، دو کارت انتخاب می کنیم. احتمال آن که مجموع شماره هاي روي دو کارت زوج باشد، کدام است؟ از بین 5 کارت با شماره هاي  تا   1715
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قلم چی- 1399 اگر  نفر که  نفر آن ها برادرند در یک ردیف قرار بگیرند، چقدر احتمال دارد که  برادر کنار هم نباشند؟  18622
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قلم چی- 1399

از بین اعداد طبیعی یک رقمی،  عدد متمایز را به تصادف انتخاب کردیم، احتمال آن که مجموع اعداد انتخابی فرد باشد کدام است؟  193
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قلم چی- 1399 در یک خانواده که  فرزند دارند، احتمال این که  فرزند آخر هم جنس باشند چه قدر است؟  2032
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قلم چی- 1399

دو جعبه داریم. در جعبۀ اول  توپ آبی،  توپ قرمز و یک توپ سبز قرار گرفته است. در جعبۀ دوم  توپ آبی،  توپ قرمز و   21

توپ سبز موجود است. از جعبۀ اول یک توپ و از جعبۀ دوم  توپ خارج می کنیم. احتمال این  که سه توپ هم رنگ باشند چقدراست؟

25432

2

5
36

7
72

11
72

7
36

قلم چی- 1399
A

B C

اگر  نقطه از  نقطۀ موجود روي اضلاع مثلث  را به تصادف انتخاب کنیم؛ چقدر احتمال دارد که از اتصال این  نقطه به  22
یکدیگر یک مثلث تشکیل شود؟
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قلم چی- 1399 ،  یک عدد  رقمی با ارقام متمایز نوشته شود، چقدر احتمال دارد که ارقام  و  کنار هم نباشد؟  ،  ،  ، اگر با ارقام   2312357515

2
3

3
5

5
6

2
5

قلم چی- 1399

در یک خانوادة  فرزندي، نسبت احتمال حداکثر یک دختر در خانواده به احتمال دقیقاً یک دختر در خانواده  می باشد. احتمال آن که  24

حداقل یک دختر در این خانواده باشد چقدر است؟
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قلم چی- 1399

در جعبه اي  گوي که بر روي آن ها اعداد  تا  نوشته شده قرار دارد. می خواهیم گوي ها را به ترتیب خارج کنیم. با چه احتمالی  25

گوي هاي شمارة  و  بلافاصله بعد از هم خارج می شوند؟

515

14

1
5

2
5

3
5

1
2

قلم چی- 1399

از جعبه اي تعدادي مهرة سبز و آبی وجود دارد به طوري که تعداد سبزها دو برابر آبی هاست. می خواهیم  مهره به تصادف از این جعبه  26

برداریم. اگر احتمال هم رنگ نبودن مهره هاي انتخاب شده  باشد، مجموع مهره هاي داخل جعبه در ابتدا چقدر است؟
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قلم چی- 1399 در پرتاب دو تاس سالم، چقدر احتمال دارد مجموع اعداد دو تاس بزرگ تر از  بوده و اعداد غیر مساوي ظاهر شوند؟  278
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قلم چی- 1399 در یک خانواده  فرزندي اگر احتمال داشتن  دختر با احتمال داشتن  دختر یکسان باشد، مقدار  کدام است؟  28n23n
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قلم چی- 1399

از بین اعداد طبیعی  رقمی عددي به تصادف انتخاب می کنیم. احتمال این که حاصل ضرب ارقام انتخاب شده بر  بخش پذیر نباشد،  29
کدام است؟
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قلم چی- 1399

پدر و مادر و  فرزند یک خانواده در یک صف به طور تصادفی می ایستند، چقدر احتمال دارد هیچ فرزندي در دو انتهاي صف نباشد؟  303
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قلم چی- 1399

31  حرف کلمۀ «گل پیرا» را روي  گوي نوشته و داخل یک کیسه می ریزیم و به تصادف چهار گوي انتخاب می کنیم و کنار هم قرار
می دهیم. با کدام احتمال درکلمۀ ساخته شده دو حرف «گ» و «ل» کنار یکدیگر قرار گرفته اند؟
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قلم چی- 1399

طبق نظرسنجی که بین دو درس ریاضی و زیست در یک مدرسه از  نفر صورت گرفته؛ تعداد  دانش آموز فقط به درس ریاضی  32

علاقه دارند و  دانش آموز به درس ریاضی علاقه ندارند. اگر از این مدرسه فردي به تصادف انتخاب شود، احتمال این که علاوه بر ریاضی به
زیست نیز علاقه داشته باشد، چقدر است؟
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قلم چی- 1399

کدامیک از گزاره هاي زیر صحیح است؟  33

 . الف) اگر  باشد، آنگاه 

. ب) اگر  باشد، آنگاه 

هیچکدام هردو گزاره فقط «ب» فقط «الف» 

A ⊆ BP(A) ≤ P(B)

P(A) ≤ P(B)A ⊆ B

سراسري- 1392 در پرتاب دو تاس، با کدام احتمال اعداد  یا  یا هر دو ظاهر می شوند؟  3456
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خارج از کشور- 1393 354  تاس را با هم پرتاب می کنیم، با کدام احتمال اعداد رو شده، لااقل در دو تاس یکسان هستند؟
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سراسري- 1389 در پرتاب هم زمان دو تاس، با کدام احتمال لااقل یکی از اعداد رو شده در این دو تاس مضرب  است؟  363
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خارج از کشور- 1396 بر روي یک نیمکت  دانش آموز نشسته اند؛ با کدام احتمال لااقل دو نفر از آنان در یک ماه از سال متولد شده اند؟   374
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خارج از کشور- 1392 38 سه نفر در مؤسسه اي کار می کنند. با کدام احتمال لااقل دو نفر از آن ها در یک ماه سال استخدام شده اند؟
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خارج از کشور- 1389 دو تاس را با هم پرتاب می کنیم. با کدام احتمال لااقل یکی از اعداد رو شده در این دو تاس فرد است؟  39
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سراسري- 1390

در یک ظرف  گوي قرمز با شماره هاي  تا  و چهار گوي آبی با شماره هاي  تا  قرار دارند. به طور تصادفی یک گوي از هر رنگ  40

خارج می کنیم. با کدام احتمال، لااقل شماره ي یکی از آن ها عدد  می باشد؟
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سراسري- 1395 در پرتاب سه سکه با هم، احتمال ظاهر شدن لااقل یک «رو»، کدام است؟  41
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سراسري- 1391

در بررسی تخلفات  راننده به علت سرعت زیاد،  مورد با خطاي دید مأمور اشتباه رخ داده است. اگر راننده اي با اعمال این  42
تخلف جریمه شود، با کدام احتمال تخلف وي واقعی است؟
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خارج از کشور- 1390

پنج کارت سریال الف، با شماره هاي  تا  و چهار کارت سریال ب، با شماره هاي  تا  به طور یکسان موجودند. به تصادف یک کارت  43
از هر سریال خارج می کنیم. با کدام احتمال، لااقل شماره ي یکی از این دو کارت زوج است؟

1514
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سراسري- 1397

، بر روي  کارت یکسان نوشته شده است. اگر یک کارت از بین آن ها بیرون آوریم، احتمال اینکه اعداد یک رقمی   44

عدد آن، بر  یا  بخش پذیر باشد، کدام است؟
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خارج از کشور- 1395 در پرتاب دو تاس با هم، احتمال ظاهر شدن هر دو عدد غیر مساوي، کدام است؟  45
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سراسري- 1394

، بر روي  گوي یکسان نوشته شده است. یک گوي از بین آن ها برداشته و با ثبت شماره ي آن، دوباره 46 هر یک از ارقام 
به ظرف بر می گردانیم. با تکرار متوالی این آزمایش، عدد تصادفی سه رقمی حاصل می شود. با کدام احتمال، در این عدد سه رقمی، لااقل دو رقم

مساوي هستند؟

1, 2, 3, 4, 55
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سراسري- 1393

47 صفحه ي عقربه ي  به  قطاع مساوي با شمارهاي   و صفحه ي عقربه ي  به  قطاع برابر با شماره هاي  
تقسیم شده است. هر دو عقربه را می چرخانیم، با کدام احتمال لااقل یکی از عقربه ها روي ناحیه هاي فرد قرار می گیرند؟

A41, 2, 3, 4B51, 2, 3, 4, 5
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قلم چی- 1399

اگر  و  دو پیشامد از فضاي نمونه اي باشند که   حاصل  کدام است؟  48ABP(A) = 2P(B) = 3P(A ∩ B)
P(A ∩ B)

P(A ∪ B)
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قلم چی- 1399 در پرتاب  تاس سالم با هم، چقدر احتمال دارد مجموع اعداد رو شده در تاس ها عددي اول شود؟  492
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قلم چی- 1399

 ، ،  و احتمال قبول شدن همان فرد در آزمون استخدامی شرکت  احتمال قبول شدن فردي در آزمون استخدامی شرکت   50

است. اگر احتمال این که حداقل در یکی از آزمون هاي استخدامی موفق شود  باشد، احتمال اینکه هم در شرکت  پذیرفته شود هم در

، کدام است؟ شرکت 
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قلم چی- 1399

اگر  و  دو پیشامد از فضاي نمونه اي باشند و  ،  و  باشد، مقدار   51

 کدام است؟

ABP(A) = 0٫4f( ) = 0٫7B′P(A ∩ B) = 0٫2
P(A ∩ )B′

P(A ∪ B)
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بررسی گزینه ها:   1

 ( فضاي نمونه اي یک آزمایش تصادفی، مجموعه ي تمام نتایج ممکن در یک آزمایش تصادفی است. (درستی گزینه ي 

 ( اجتماع تمام برآمدهاي ممکن براي یک آزمایش تصادفی برابر با فضاي نمونه اي است. (درستی گزینه ي 

 

 ( از آن جا که مجموع احتمالات برآمدها برابر  است، پس حداکثر یکی از پیشامدهاي آن می تواند احتمال  داشته باشد. (درستی گزینه ي 

 ( اما ممکن است احتمال وقوع هیچ یک از برآمدهاي آن صفر نباشد. (نادرستی گزینه ي 

 2

در پرتاب سه سکه  حالت رخ می دهد:

  

  

  

   

    

حالت و در پرتاب هر تاس  حالت و در پرتاب هر سکه دو حالت  در هر چهار حالت، تعداد «رو»ها بیشتر است که تاس می اندازیم و در  حالت سکه می اندازیم. از آن جا که در پرتاب هرتاس 
داریم، تعداد اعضاي فضاي نمونه برابر است با: 

  

 3

A B

 

 

     

طبق نمودار ون، تساوي هاي زیر برقرار هستند.  4

    

A B

  رخ ندهد ولی  رخ دهد. 

با توجه به نمودار وِن دقیق  از دو پیشامد  یا  رخ دهد یعنی:     5

A B

S

نه  رخ دهد و نه  دهد برابر است با:   

A B

S
 

 حداقل یکی از دو پیشامد  یا  رخ دهد، برابر است با:   

2

4

S = { , , ⋯ , } ⇒ P( ) + P( ) + ⋯ + P( ) = 1a1 a2 an a1 a2 an

1(1)3

1

8

ررر→ تاس

پ رر→ تاس

رپ ر→ تاس

پ پ ر→ سکھ

ررپ→ تاس

پ رپ→ سکھ

ر پ پ→ سکھ

پ پ پ→ سکھ

266

6 × 4 + 2 × 4 = 24 + 8 = 32

P(A) = , P(B) = , P(A ∩ B) =
34

100
62

100
15

100

P(A B یا فقط( فقط = P(A ∪ B) − P(A ∩ B) = P(A) + P(B) − 2P(A ∩ B) = + − 2 × =
34

100
62

100
15

100
66

100

∩ B = B ∩A′ A′ = B − A = B − (A ∩ B)

AB

AB(A − B) ∪ (B − A)

AB∩ = (A ∪ BA′ B′ )′

ABA ∪ B
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A B

S

 حداکثر یکی از دو پیشامد   رخ دهد، برابر است با:   

A B

S
 

در واقع با اعداد  و و و داریم اعداد دو رقمی می نویسیم که تکرار هم مجاز است زیرا پس از دیدن هر مهره ي آن را به جعبه برمی گردانیم.   6

 

اکنون باید در بین این  عدد اعدادي را که بر  بخش پذیر هستند را مشخص کنیم. 

 

پس  است. 

وقتی  کارت با شماره هاي زوج را بیرون بکشیم،  کارت زوج و  کارت فرد داریم. فضاي نمونه اي انتخاب یک کارت از این  کارت باقی مانده است:   7

و پیشامد مطلوب، انتخاب یک کارت از بین  کارت زوج است: 

بنابراین: 

با انجام این آزمایش به کمک ارقام  اعداد دو رقمی (با تکرار ارقام) می سازیم. پس تعداد اعضاي فضاي نمونه اي برابر است با:   8

اگر  پیشامد آن باشد که عدد حاصل مضرب  باشد، آن گاه پیشامد  شامل اعضاي زیر است:

در هر بار انتخاب کارت ها  حالت داریم، پس فضاي نمونه اي شامل  عضو است. براي آن که عدد حاصل، دو رقمی و مضرب  باشد، باید  9

کارت اول مخالف صفر و کارت دوم صفر یا  باشد: 

  تعداد حالات مطلوب

براي هر یک از تاس ها،  حالت ممکن است رخ دهد. بنابراین تعداد اعضاي فضاي نمونه اي، بنا به اصل ضرب برابر است با:   10

براي آنکه اعداد رو شده در  تاس متفاوت باشند، تاس اول  حالت می تواند داشته باشد اما در تاس دوم نباید عدد تاس اول رو شود، پس  حالت می تواند داشته باشد و به همین ترتیب تاس

سوم تنها  حالت می تواند داشته باشد، در نتیجه: 

ابتدا تعداد اعضاي فضاي نمونه اي را مشخص می کنیم که برابر با تعداد کل لامپ هاست:   11

  تعداد اعضاي فضاي نمونه اي

حالت مطلوب آن است که لامپ انتخابی  وات باشد که تعداد لامپ هاي  واتی برابر  است. بنابراین: 

 

12  

 

AA ∩ B′

1234

n(S) = 4 × 4 = 16

163

A = {12, 21, 24, 42, 33} → n(A) = 5

P(A) =
5

16

281018

n(S) = ( ) = 1818
1

8

n(A) = ( ) = 88
1

P(A) = = =
n(A)

n(S)

8
18

4
9

{1, 2, 3, 4, 5}

n(S) = × = 255 5

A3A

A = {12, 15, 21, 24, 33, 42, 45, 51, 54} ⇒ n(A) = 9 ⇒ P(A) = = 0٫36
9

25

1010 × 10 = 1005

5

= × = 18 ⇒ P(A) = = 0٫189
کارت اول

(مخالف صفر)

2
کارت دوم

(5 (صفر یا

18
100

6

n(S) = 6 × 6 × 6

365

4

n(A) = 6 × 5 × 4

⇒ P(A) = = = =
n(A)

n(S)

6 × 5 × 4
6 × 6 × 6

20
36

5
9

= n(S) = 20 + 22 + 14 + 34 = 90

10010014 + 34 = 48

P(A) = = =
n(A)

n(S)

48
90

8
15

n(S) = × = 366
↓

تاس اول

6
↓

تاس دوم
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 فضاي نمونه اي چرخش هر دو عقربه    حالت دارد. 
در حالت هاي زیر هر دو عقربه روي شماره هاي یکسان قرار می گیرند:

1
3 4
2 1

3 4
2

 
در نتیجه: 

چون جایگذاري نداریم،  ، براي اینکه کوچکترین عدد  و بزرگترین عدد  باشد، عدد دیگر باید  ،  یا  باشد ( حالت) و جایگشت  14

این  عدد  حالت دارد. بنابراین: 

   

فرض می کنیم هیچ کدام از این  نفر در یک فصل استخدام نشده باشند.   15

 

 حال از احتمال متمم استفاده می کنیم: 

 

 16

 با توجه به این که باید تیم  نفره تشکیل شود، براي اینکه از هر  گروه حداقل یک نفر در تیم باشد باید از دو گروه یک نفر و از یک گروه دو نفر در تیم باشند. 

     

 17
تعداد حالت هاي فضاي نمونه اي برابر است با:

  

 مجموع دو عدد طبیعی زمانی زوج می شود که یا هر دو عدد زوج باشند یا هر دو عدد فرد باشند. 

    

 18

    

 

 : تعداد حالاتی که  برادر کنار هم نیستند. 

 

 19

 

در  حالت مجموع اعداد انتخابی فرد است: 

) هر  عدد فرد باشد. 

) دوعدد زوج و یک عدد فرد باشد.

    

7 A = {(1, 6), (2, 5), (3, 4), (4, 3), (5, 2), (6, شود{(1 مجموع دو تاس
n(A) = 6

P(A) = ⇒ P(A) = =
n(A)

n(S)

6
36

1
6

4 × 4 = 16

A = {(1, 1)(2, 2)(3, 3)(4, 4)} → n(A) = 4

P(A) = = =
n(A)

n(S)

4
16

1
4

n(S) = 6 × 5 × 4152343

33!

n(A) = 3 × 3! ⇒ P(A) = =
n(A)

n(S)

3 × 3 × 2 × 1
6 × 5 × 4

= = 0٫15
3

20

4

P( ) = × × × =A′ 4
4

3
4

2
4

1
4

3
32

P(A) = 1 − =
3

32
29
32

n(S) = ( ) = = 21010
4

10 × 9 × 8 × 7
4 × 3 × 2

43

= n(A) = ( )( )( ) + ( )( )( ) + ( )( )( تعداد حالات مطلوب(
5
2

3
1

2
1

5
1

3
2

2
1

5
1

3
1

2
2

= 60 + 30 + 15 = 105 ⇒ P(A) = = =
n(A)

n(S)

105
210

1
2

n(S) = ( ) = 105
2

زوج بودن مجموع شماره کارت ھا : A = {(1, 3), (1, 5), (3, 5), (2, 4)} ⇒ P(A) =
n(A)

n(S)
= =

4
10

2
5

تعداد کل حالت ھا : n(S) = 6! = 720

برادر کنار یکدیگرند2 تعداد حالاتی کھ : n(A) = × = 2405!
↓

برادر را در یک واحد نظر می گیریم2

2
↓

برادر2 جابھ جایی

n( ) = 720 − 240 = 480A′2

⇒ P( ) =A′ n( )A′

n(S)
= =

480
720

2
3

n(S) = ( )9
3

= = 84
9 × 8 × 7

3 × 2
2

13

2

A = مجموع اعداد انتخابی فرد باشد.
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پ

پ
پ

پ

پ
پ

پ

د
د

د

د
د

د

د

 تعداد کل حالت ها  است. 

تعداد حالت ههایی که  فرزند آخر هم جنس باشند، با توجه به نمودار درختی: 

 
 پس:

 21

 

آبی

قرمز

سبز

2

5

1

آبی

قرمز

سبز

4

3

2

جعبۀ اول
یک توپ

جعبۀ دوم
توپ 2

  

 22

  

تنها اگر  نقطۀ انتخابی روي یک ضلع باشند، از اتصالشان مثلث تشکیل نمی شود. 

     

فضاي نمونه اي این آزمایش  عضو دارد. تعداد اعدادي که در آن ها ارقام  و  کنار هم هستند برابر با  یا  است. بنابراین در  23

 عدد ارقام  و  کنار هم نیستند. در نتیجه: 

 

) و تعداد حالت هایی که دقیقاً یک دختر در خانواده باشد،  در یک خانوادة  فرزندي تعداد حالاتی که حداکثر یک دختر در خانواده به دنیا بیاید، (  24

حالت می باشد. توجه کنید که براي هر فرزند  حالت داریم، پس  است. 

      

      

  

⇒ n(A) = ( ) + ( )( )5
3

4
2

5
1

= 10 + 6 × 5 = 40 ⇒ P(A) =
n(A)

n(s)
= =

40
84

10
21

n(S) = 8 = 23

2

n(A) = 4

P(A) = = =
n(A)

n(S)

4
8

1
2

P =

( )( ) + ( )( ) + ( )( )1
1

2
2

5
1

3
2

2
1

4
2

( )( )8
1

9
2

=
1 + 15 + 12

288
= = =

28
288

14
144

7
72

n(S) = ( )10
3

= = 120
10 × 9 × 8

3 × 2

A = نقطھ بھ ھم مثلث تشکیل می شود.3 از اتصال

3

⇒ n( )A′ = ( ) + ( )5
3

3
3

= 10 + 1 = 11 ⇒ n(A) = 120 − 11 = 109 ⇒ P(A) =
n(A)

n(S)
=

109
120

5! = 120154! × 2!48

120 − 48 = 7215

P(A) =
n(A)

n(S)
 = =

72
120

3
5

nn + 1n

2n(S) = 2n

A = پیشامد حداکثر یک دختر در خانواده ⇒ n(A) = n + 1 ⇒ P(A) =
n(A)

n(S)
=

n + 1
2n

B = پیشامد دقیقاً یک دختر در خانواده ⇒ n(B) = n ⇒ P(B) =
n(B)

n(S)
=

n

2n

⇒ =
P(A)

P(B)

n + 1
2n

n

2n

= = ⇒ n = 8
n + 1

n

9
8
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توجه کنید براي محاسبۀ  یک حالت که در آن تمام فرزندان پسر هستند را از کل حالت ها کم کردیم.

تعداد حالت هاي مطلوب  (گوي  و  را در یک بسته در نظر می گیریم. این بسته با  گوي دیگر  شئ را تشکیل می دهند که در کنار هم  جایگشت  25

دارند. حال خود  و  می توانند جابه جا شوند.) تعداد حالت هاي کل  می باشد زیرا  گوي را می توان به  حالت خارج کرد. 

   

اگر تعداد مهره هاي آبی را  در نظر بگیریم، تعداد مهره هاي سبز  است. تعداد کل حالت هاي انتخاب دو مهره برابر است با:   26

            

   

  

 27

اگر  پیشامد مطلوبی باشد، داریم:

   

 

 28

  

   

  

توجه کنید اگر  باشد،  است یا  است.

 29

تعداد کل اعداد طبیعی  رقمی برابر با  است. براي این که حاصل ضرب ارقام عدد انتخاب شده بر  بخش پذیر نباشد باید صفر و  را کنار بگذاریم، یعنی با

استفاده از ارقام  ساخته شود. تعداد اعداد  رقمی که با این اعداد ساخته می شوند برابر  است. پس: 

 

 30

تعداد کل حالت هاي ممکن  است. پدر و مادر در  انتهاي صف می باشند و فرزندان در میان آن ها  

  

 31

 

، دو حرف «گ» و «ل» انتخاب شده اند که آن ها را داخل یک دسته قرار می دهیم. این دسته با دو حرف دیگري که انتخاب می شوند  جایگشت دارند. در پیشامد 

B = فرزندی8 پیشامد حداقل یک دختر در خانوادۀ ⇒ n(C) = − 128
⇒ P(C) =

n(C)

n(S)
= =

− 128

28

255
256

n(C)

4! × 2!14344!

145!55

P(A) =
n(A)

n(S)
= =

4! × 2!

5!

2
5

x2x

n(S) = ( )3x

2
, P(A) = =

n(A)

n(S)

( )( )x

1
2x

1

( )3x

2

=
x × 2x

(3x)(3x − 1)

2

= =
4x2

9 − 3xx2

8
15

⇒ 60 = 72 − 24xx2 x2 ⇒ 12 − 24x = 0x2

⇒ 12x(x − 2) = 0 ⇒ { x = 0 غ ق ق
x = 2 ق ق

مجموع تعداد حفره ھای داخل جعبھ = 3x = 6

A

A = {(3, 6), (4, 5), (4, 6), (5, 4), (5, 6), (6, 3), (6, 4), (6, 5)} ⇒ n(A) = 8 , n(S) = 36

⇒ P(A) =
n(A)

n(S)
= =

8
36

2
9

دختر2 احتمال داشتن =

( )n

2
2n

دختر3 احتمال داشتن =

( )n

2
2n

⇒ =

( )n

2
2n

( )n

3
2n

⇒ ( ) = ( )n

2
n

3
⇒ n = 5

( ) = ( )n

a

n

b
a = ba + b = n

3n(S) = 9 × 10 × 10 = 90055

1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 93n(A) = 8 × 8 × 8

P(A) = =
n(A)

n(S)

8 × 8 × 8
9 × 10 × 10

n(S) = 5!22 13
––

2
––

1
––

n(A) = 2 × 3! × 1 ⇒ P(A) =
n(A)

n(S)
= = 0٫1

2 × 3! × 1
5!

حرف4 انتخاب حرف4 جایگشت

n(S) = ×( )6
4

↑

4!
↑

= 15 × 4! = 360

A3!

جایگشت
داخل دستھ
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 32

نظرسنجی از  نفر صورت گرفته، پس:  اگر  و  را به ترتیب مجموعه علاقه مندان به دروس ریاضی و زیست در نظر بگیریم، آن گاه طبق فرض:

 

 داریم: 

 

 مجموعه اعضاي  به دو دستۀ  و  تقسیم می شوند، پس: 

  

 پس احتمال موردنظر یعنی  برابر می شود با: 

 

اگر  باشد آن گاه    33
ولی عکس این جمله صحیح نمی باشد. 

 براي مثال اگر در شکل زیر  و  دو پیشامد از فضاي نمونه اي  باشند، چون  است. پس  می شود ولی پیشامد  زیر مجموعۀ پیشامد  نیست.

A B
S

3
4

2
1

9 10
8

7

 

از پیشامد مکمل استفاده می کنیم. اگر  پیشامدي باشد که در آن هیچ یک از تاس ها  یا  ظاهر نشوند، آن گاه در هر یک از تاس ها یکی از اعداد   34

ظاهر می شود ( حالت)، پس داریم: 

 

بنابراین احتمال پیشامد مطلوب برابر است با: 

می توان از پیشامد مکمل (نامطلوب) استفاده نمود:   35

احتمال آن که در پرتاب  تاس لااقل  تاس یکسان باشند 

احتمال آن که در پرتاب  تاس هیچ کدام یکسان نباشند 

پس احتمال آن را حساب می کنیم که اعداد  تاس متفاوت باشند: 

 

روش اول:می دانیم در تاس اعداد   و  مضرب  هستند و اعداد  و و و و مضرب  نیستند . براي حل این سوال از پیشامد مکمل استفاده می کنیم.   36

روش دوم: پرتاب  تاس  حالت دارد:

حالاتی که لااقل یکی از اعداد مضرب  باشد، یعنی آن که در پرتاب دو تاس یکی از اعداد  یا  یا هر دوي آن ها مشاهده شود. یعنی  حالت مشخص شده: 

1 2 3 4 5 6

1
2
3
4
5
6

به خاطر کلمه ي «لااقل» از پیشامد مکمل استفاده می کنیم. یعنی احتمال اینکه هیچ کدام از این  نفر در یک ماه متولد نشده باشند را حساب کرده و حاصل را از  37

n(A) = × ×( )4
2
↓

3!
↓

2!
↑

= 6 × 6 × 2 = 72 ⇒ P(A) =
n(A)

n(S)
= =

72
360

1
5

2 انتخاب
حرف دیگر

جایگشت
کل

100n(S) = 100AB

{
n(A − B) = 30
n( ) = 50A′

n(A) = n(S) − n( )A′ = 100 − 50 = 50

AA − BA ∩ B

n(A) = n(A − B) + n(A ∩ B) ⇒ 50 = 30 + n(A ∩ B) ⇒ n(A ∩ B) = 20

P(A ∩ B)

P(A ∩ B) =
n(A ∩ B)

n(S)
= =

20
100

1
5

A ⊆ BP(A) ≤ P(B) ⇐ n(A) ≤ n(B)

ABSn(A) < n(B)P(A) < P(B)AB

A′561, 2, 3, 4

4

n( ) = 4 × 4 = 16 ⇒ P( ) = =A′ A′ 16
36

4
9

P(A) = 1 − P( ) = 1 − =A′ 4
9

5
9

42P(A) =

4P( ) =A′

4

P( ) = × × × = 1 × × × =A′ 6
6

5
6

4
6

3
6

5
6

2
3

1
2

5
18

P(A) = 1 − P( ) = 1 − =A′ 5
18

13
18

36312453

P( 3 ) = 1 − P( 3 باشد( لااقل یکی از دو عدد تاس مضرب نباشند ھیچ کدام از اعداد دو تاس مضرب

= 1 − P( 3 ) × P( 3 ) = 1 − × = 1 − نباشد= تاس اول مضرب نباشد تاس دوم مضرب
4
6

4
6

4
9

5
9

236

33620

→ P(A) = =
20
36

5
9

4
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یک کم می کنیم. 

فضاي نمونه اي این آزمایش،  است.

زیرا هر نفر می تواند در یکی از  ماه سال متولد شود و پیشامد این آزمایش داراي   عضو است.

زیرا براي تولد نفر اول  انتخاب و براي تولد نفر دوم  انتخاب و براي نفرات سوم و چهارم به ترتیب  و  انتخاب وجود دارد.

براي حل این مسئله از احتمال پیشامد مکمل استفاده می کنیم. اگر  پیشامدي باشد که در آن لااقل دو نفر در یک ماه سال استخدام شده باشند،  پیشامدي  38

است که در آن هیچ یک از سه نفر در یک ماه سال استخدام نشده باشند، بنابراین براي نفر اول  حالت ( ماه سال) براي نفر دوم  حالت (به غیر از ماه مربوط به نفر اول) و براي نفر سوم

 حالت (به غیر از ماه هاي نفرات اول و دوم) وجود دارد: 

براي حل این سؤال از پیشامدهاي مکمل استفاده می کنیم.   39

پیشامد آن که لااقل یکی از اعداد رو شد فرد باشد 

پیشامد آن که هر دو عدد رو شده زوج باشند  پیشامد آن که هیچ یک از اعداد رو شده فرد نباشد 

(تاس دوم زوج) و (تاس اول زوج) 

 

 

براي حل این سؤال از پیشامد مکمل استفاده می کنیم عبارت لااقل یکی از شماره ها  باشد به معناي آن است که یا یکی از شماره ها یا هر دوي آن ها عدد  باشد  40

و پیشامد مکمل (نامطلوب) آن است که هیچ یک از شماره ها  نباشند. 

لااقل یکی از ارقام  باشد: 

هیچ یک از ارقام  نباشد: 

فضاي نمونه اي پرتاب سه سکه داراي  حالت است:   41

اگر  احتمال آن باشد که حداقل یک «رو» ظاهر شده باشد، پیشامد متمم  شامل حالاتی است که هیچ «رو»یی ظاهر نشود، یعنی همه ي سکه ها «پشت» باشند:

(پ , پ , پ)   

از  مورد،  مورد با خطا مواجه بوده است:   42

براي حل این سؤال باید از پیشامد مکمل استفاده کنیم:   43

: پیشامد آن که لااقل شماره ي یکی از دو کارت زوج باشد. (یعنی یکی از آن ها زوج باشد یا هر دو آن ها زوج باشد.) 

: پیشامد آن که هیچ کدام از شماره ي دو کارت زوج نباشد. (یعنی آن که هر دو شماره فرد باشند.) 

دومی فرد باشد و اولی فرد باشد  هر دو شماره فرد باشند 

در سري الف از  کارت،  کارت شماره ي فرد دارند، پس احتمال آن که کارت سریال الف فرد باشد،  است.

از سري ب از  کارت،  کارت شماره ي فرد دارند، پس احتمال آن که کارت سریال ب فرد باشد،  است. 

P( ) = 1 − P( لااقل دو نفر از آنان در یک ماه از سال متولد شده باشند( ھیچ کدام از آنان در یک ماه از سال متولد نشده باشند

124

1212 × 11 × 10 × 9

1211109

= 1 − = 1 − احتمال مطلوب=
12 × 11 × 10 × 9

12 × 12 × 12 × 12
55
96

41
96

AA′

121211

10

n( ) = 12 × 11 × 10 ⇒ P( ) = = =A′ A′ 12 × 11 × 10

123

110
144

55
72

⇒ P(A) = 1 − P( ) = 1 − =A′ 55
72

17
72

A =

==A′

P( ) =A′

P( ) =A′

P( ) =A′

(تاس اول زوج)
3
6

و

×

(تاس دوم زوج)
3
6

= × =
1
2

1
2

1
4

P(A) = 1 − P( ) = 1 − =A′ 1
4

3
4

22

2

2A

2A′

: ,A′ باشد 2 گوی اول عددی غیر از
  

باشد 5 یا 4 ,3 ,1 می تواند

باشد 2 گوی دوم عددی غیر از
  

باشد 4 یا 3 ,1 می تواند

⇒ P( ) = × =A′ 4
5

3
4

3
5

P(A) = 1 − P( ) = 1 − = = 0٫4A′ 3
5

2
5

8

n(S) = 2 × 2 × 2 = = 823

A( )A′

⇒ P(A) = 1 − P( ) = 1 − = 1 − =A′ n( )A′

n(S)

1
8

7
8

}{=A′

300018

P( خطا )= =
18

3000
6

1000

P( =(عدم خطا 1 − = = 0٫994
6

1000
994

1000

A

A′

==A′

53
3
5

42
2
4

P( ) = × = = ⇒ P(A) = 1 − P( ) = 1 − = = 0٫7A′ 3
5

2
4

6
20

3
10

A′ 3
10

7
10

14

ی 71
دهم قلمچ

سبقت (051-38117)



/

 44

فضاي نمونه اي این آزمایش  است. در شش حالت دو عدد ظاهر شده مساوي هستند:   45

بنابراین در  حالت دو عدد ظاهر شده مساوي نیستند، پس:  است.

با انجام این آزمایش در واقع، به کمک ارقام  اعداد سه رقمی (با تکرار ارقام) می سازیم، پس تعداد اعضاي فضاي نمونه اي برابر است با:   46

پیشامد مطلوب  پیشامدي است که لااقل دو رقم مساوي داشته باشد. براي محاسبه ي احتمال پیشامد  می توان از پیشامد مکمل استفاده کرد: 

از پیشامد مکمل استفاده می کنیم:   47

 

 A

43

12
4

3

1

2

B

5

 48

    

فضاي نمونه اي این آزمایش  عضو دارد. حال تعداد اعضاي پیشامد مورد نظر را محاسبه می کنیم.   49

 

   

 50

  

       

 51

  

    

    

S = {1, 2, ⋯ , 9} ⇒ n(S) = 9

3 2 A = {2, 3, 4, 6, 8, 9} ⇒ n(A) = بخش پذیر6 یا بر

P(A) = ⇒ P(A) = =
n(A)

n(S)

6
9

2
3

n(S) = = 3662

(1, 1), (2, 2), (3, 3), (4, 4), (5, 5), (6, 6)

36 − 6 = 30P(A) = = =
n(A)

n(S)

30
36

5
6

1, 2, 3, 4, 5

n(S) : × × =5 5 5 53

AA

⇒ n( ) : × × = 5 × 4 × 3A′ 5 4 3=A′ پیشامدی کھ ارقام تکراری نباشند

⇒ P( ) = = = ⇒ P(A) = 1 − P( ) = 1 − = ⇒ P(A) = 0٫52A′ n( )A′

n(S)

× 4 × 35

× 5 × 55

12
25

A′ 12
25

13
25

A = پیشامد آنکھ لااقل یکی از عقربھ ھا روی عدد فرد بایستد

پیشامد = ھر دو عقربھ  روی ناحیھ ی عدد زوج بایستد
= ′Aآنکھ ھیچ کدام از عقربھ ھا روی عدد فرد نایستد 

⇒ P( ) = × = =
A روی عدد زوج=  احتمال قرار گرفتن عقربھ ی

2
4

B روی عدد زوج=  احتمال قرار گرفتن عقربھ ی
2
5

⎫

⎭
⎬
⎪

⎪
A′ 2

4
2
5

4
20

2
10

P(A) = 1 − P( ) ⇒ P(A) = 1 − = = 0٫8A′ 2
10

8
10

P(A ∩ B) = x , P(A) = 3x , P(B) = x
3
2

⇒ P(A ∪ B) = P(A) + P(B) − P(A ∩ B) = 3x + x − x = x ⇒ = =
3
2

7
2

P(A ∩ B)

P(A ∪ B)

x

x
7
2

2
7

n(S) = 6 × 6 = 36

A = {(1, 1), (1, 2), (1, 4), (1, 6), (2, 1), (2, 3), (2, 5), (3, 2), (3, 4), (4, 1), (4, 3), (5, 2), (5, 6), (6, 1), (6, 5)} ⇒ n(A) = 15

P(A) =
n(A)

n(S)
= =

15
36

5
12

P(A ∪ B) = P(A) + P(B) − P(A ∩ B)

P(A) = 0٫7 , P(B) = 0٫6P(A ∪ B) = 0٫8 ⇒ 0٫8 = 0٫7 + 0٫6 − P(A ∩ B) ⇒ P(A ∩ B) = 0٫5

P(B) + P( ) = 1 ⇒ P(B) + 0٫7 = 1B′ ⇒ P(B) = 0٫3

P(A ∩ ) = P(A − B)B′ = P(A) − P(A ∩ B) = 0٫4 − 0٫2 = 0٫2

P(A ∪ B) = P(A) + P(B) − P(A ∩ B) = 0٫4 + 0٫3 − 0٫2 = 0٫5 ⇒
P(A ∩ )B′

P(A ∪ B)
= = 0٫4

0٫2
0٫5
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